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釜石市の児童・生徒とその保護者の津波防災意識の実態と釜石市の児童・生徒とその保護者の津波防災意識の実態と

津波防災教育津波防災教育に関するアンケート調査に関するアンケート調査結果結果

〔〔第２報第２報〕〕

平成１９年１月

群馬大学 災害社会学研究室
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【【調査目的調査目的】】
１．親から子、子から孫へという津波に関する知識の世代間伝承１．親から子、子から孫へという津波に関する知識の世代間伝承

の実態把握の実態把握
２．親の防災意識と子供の防災意識の関連の把握２．親の防災意識と子供の防災意識の関連の把握
３．調査を通じて、子供の防災意識を親に評価させることにより、３．調査を通じて、子供の防災意識を親に評価させることにより、

親の防災意識を高める親の防災意識を高める

【【調査概要調査概要】】
各学校に児童・生徒数分の子供・保護者用アンケート票と各学校に児童・生徒数分の子供・保護者用アンケート票と

教員人数分の教員用アンケート票を郵送し，記入済み調査票を教員人数分の教員用アンケート票を郵送し，記入済み調査票を
各学校で取りまとめてもらい、郵送にて回収した。各学校で取りまとめてもらい、郵送にて回収した。

調査は平成調査は平成1717年年1212月下旬に実施した。月下旬に実施した。

それぞれの調査の実施方法は以下の通りである。それぞれの調査の実施方法は以下の通りである。

【【１１】】子供・保護者用アンケート子供・保護者用アンケート
１．子供用アンケートとその保護者用アンケートを１つの冊子に１．子供用アンケートとその保護者用アンケートを１つの冊子に

した調査票を準備するした調査票を準備する
２．ホームルームなどの時間中に子供に調査票を記入してもらう２．ホームルームなどの時間中に子供に調査票を記入してもらう
３．その場で回収せずに子供に自宅に持ち帰らせ、保護者に３．その場で回収せずに子供に自宅に持ち帰らせ、保護者に

記入してもらう記入してもらう
４．保護者が記入後、子供を通じて各学級で回収４．保護者が記入後、子供を通じて各学級で回収

【【２２】】教員用アンケート教員用アンケート
・・各学校で配布・回収各学校で配布・回収

調査概要調査概要

配布数 回収数 回収率 配布数 回収数 回収率

2,193

1,126
3,319

1,799

862
2,661

82.0

76.6
80.2

213

132
345

175

101
276

釜石小 241 219 90.9 20 17 85.0

双葉小 309 265 85.8 25 19 76.0

白山小 110 103 93.6 16 14 87.5

平田小 247 205 83.0 19 13 68.4

尾崎小 24 22 91.7 10 9 90.0

小佐野小 408 282 69.1 25 18 72.0

甲子小 263 193 73.4 20 19 95.0

大松小 20 4 20.0 8 2 25.0

鵜住居小 340 298 87.6 20 18 90.0

箱崎小 27 27 100.0 9 8 88.9

白浜小 28 26 92.9 10 8 80.0

栗林小 35 25 71.4 10 9 90.0

橋野小 14 14 100.0 7 7 100.0

唐丹小 127 116 91.3 14 14 100.0

82.2

釜石第一中 134 69 51.5 19 13 68.4
釜石第二中 121 108 89.3 17 13 76.5

小佐野中 210 148 70.5 21 19 90.5

甲子中 137 121 88.3 14 12 85.7

釜石東中 209 190 90.9 20 18 90.0

橋野中 14 14 100.0 9 7 77.8

唐丹中 72 68 94.4 14 12 85.7

大平中 229 144 62.9 18 7 38.9

76.5
80.0

子供・保護者 教師
学校名

小学校・計

中学校・計

合計

【【配布・回収結果配布・回収結果】】

※※釜石第一中学校，釜石第二中学校，小佐野小学校は，平成釜石第一中学校，釜石第二中学校，小佐野小学校は，平成1818年年44月より合併した月より合併した

（名称は釜石中学校に変更）（名称は釜石中学校に変更）

浸水地域を
含むか否か

浸水学区

非浸水学区

〃

〃

〃

〃

〃

〃

〃

〃

〃

〃

〃

〃

浸水学区

非浸水学区

〃

〃

〃

〃

〃

〃

※※本調査は、児童・生徒数を基準に調査票を配布しているので、複数の子どもを本調査は、児童・生徒数を基準に調査票を配布しているので、複数の子どもを
持つ保護者については、それぞれの子どもが持参した調査票にそれぞれ記入し持つ保護者については、それぞれの子どもが持参した調査票にそれぞれ記入し
ててもらった。つなわち、保護者の調査結果については同一人物が回答しているもらった。つなわち、保護者の調査結果については同一人物が回答している

結果も含まれていることになる。結果も含まれていることになる。
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自宅が浸水域に入っている

自宅が浸水域に
入っていない

37.9％29.129.1％％

自宅が浸水域に
入っているかどうかを
“知らない・わからない”

（非浸水学区）

(N=2668)

【【子どもと保護者の調査結果について子どもと保護者の調査結果について】】
本調査は、釜石市内の全小中学校の児童・生徒と保護者を対象に実本調査は、釜石市内の全小中学校の児童・生徒と保護者を対象に実

施しているため、回答結果は、自宅の所在地によって大きく異なるこ施しているため、回答結果は、自宅の所在地によって大きく異なるこ
とが容易に予想される．とが容易に予想される．

そこで、以下のように自宅の津波浸水可能性を考慮して集計を行う．そこで、以下のように自宅の津波浸水可能性を考慮して集計を行う．
まず、保護者の津波に関する知識に関する問であるまず、保護者の津波に関する知識に関する問である『『自宅の浸水可自宅の浸水可

能性に関する知識能性に関する知識』』をもとに、“をもとに、“自宅が浸水域に入っている”自宅が浸水域に入っている”、、“自“自
宅が浸水域に入っていない”宅が浸水域に入っていない”、、“自宅が浸水域に入っているかどうか“自宅が浸水域に入っているかどうか
を知らない・わからない”を知らない・わからない”の３つに分類し、さらに“知らない・わかの３つに分類し、さらに“知らない・わか
らない”については、自宅が浸水域を含む学区内なのか、浸水域を含らない”については、自宅が浸水域を含む学区内なのか、浸水域を含
まない学区内なのかの２つに分類することで、計４つに分類した。以まない学区内なのかの２つに分類することで、計４つに分類した。以
下にサンプルの構成比を示す。下にサンプルの構成比を示す。

■“津波浸水予測図”の中で、自宅が浸水域に入っているか？

11.2％
21.8％

自宅が浸水域に
入っているかどうかを
“知らない・わからない”

（浸水学区）

集計方法集計方法

29.0%29.0%

17.8%17.8%

42.8%42.8%

10.5%10.5%

(N=276)

岩手県外岩手県外

岩手県内陸部岩手県内陸部

岩手県岩手県
沿岸部沿岸部

釜石市内釜石市内

【【教師の調査結果について教師の調査結果について】】
教師を対象に実施した調査結果については、現在の居住地による回教師を対象に実施した調査結果については、現在の居住地による回

答結果の違いも考えられたが、ここでは出身地を考慮して集計を行う。答結果の違いも考えられたが、ここでは出身地を考慮して集計を行う。
ここで現在の居住地ではなく、出身地を考慮した理由としては、津波ここで現在の居住地ではなく、出身地を考慮した理由としては、津波
に関する知識は、小さい頃からの家庭内での伝承や学校教育によってに関する知識は、小さい頃からの家庭内での伝承や学校教育によって
醸成される場合を多いものと考えたからである．醸成される場合を多いものと考えたからである．

具体的には、教師の出身地を、“具体的には、教師の出身地を、“釜石市内”釜石市内”、、“釜石市以外の岩手“釜石市以外の岩手
県沿岸部”県沿岸部”、、“岩手県内陸部”、“岩手県外”“岩手県内陸部”、“岩手県外”の４つに分類した。以の４つに分類した。以
下にサンプルの構成比を示す。下にサンプルの構成比を示す。

■ 出身地はどこか？
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００．．集計項目とその考察集計項目とその考察
0-01

１．個人属性１．個人属性

（２） どうやって知ったか？

■ 学年

２．津波の話を聞いた経験２．津波の話を聞いた経験

（１） 昔、釜石市でも大きな津波が発生し、たくさんの人が亡くったことを知っていたか？

■ 釜石市に津波が来ると思うか？

（１） 津波の大きさ

（２） 津波の速さ

（３） 津波が来た場合の自宅の被害想定

３．津波に対する危機意識３．津波に対する危機意識

（１） 学校からの下校中に、大きな地震が発生した場合・・・

（２） 自宅に一人でいるときに、大きな地震が発生した場合・・・

（３） 津波から避難するのに、１番安全な場所はどこか？

４．津波避難に関する知識４．津波避難に関する知識

５．津波に関する知識５．津波に関する知識

①津波が来る前には大きなゆれの地震がある

②津波が来る前には必ず海の水は引く

③地震があったら、まずテレビの情報をチェックする

④地震があったら、まず海の様子を見に行く

⑤津波が見えてからでも逃げることが出来る

⑥ひざくらいの高さの津波なら自分は大丈夫！

⑦堤防を越えるような津波は来ない

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 11--0101

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 11--0101

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 11--0202

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 11--0303

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 11--0404

ひながたひながた

【Ⅰ】【Ⅰ】 子供の調査結果子供の調査結果
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（１） 年齢

１．個人属性１．個人属性

（２） 続柄

■ 子供の頃、親や地域の人から津波に関する話を聞いたことがあるか？

２．津波に関する話を聞いた経験２．津波に関する話を聞いた経験

（２） 話を聞いた具体的な内容

（１） 誰から話を聞いたか？

（１） 話をした具体的な内容

■ 今まで津波に関する話を子どもにする機会はあったか？

３．子どもに津波に関する話をした経験３．子どもに津波に関する話をした経験

（２） 子供にしっかりと伝えることができたと思っていたか？

（３） 子どもの回答結果を見て、話したことは十分に伝わっていたと思うか？

（１） 子どもに津波に関する知識を伝えようと思うか？

※その具体的な内容

４．津波防災教育の必要性認識４．津波防災教育の必要性認識

（２） 学校での津波防災教育を実施する必要があると思うか？

※その具体的な内容

■ 釜石市で津波が発生する可能性等について考えたことがあるか？

（１） 発生可能性

（２） 津波が来る前の地震のゆれの大きさ

５．津波に対する危機意識５．津波に対する危機意識

（３） 津波の大きさ

（４） 津波が来た場合の被害状況

（５） 避難をしていなかった場合の身に危険意識

（６） 避難意向

（７） 無事に避難することができると思うか？

■ 大きな地震が発生した場合、どのような行動をとるべきか考えたことがあるか？

（１） 釜石市で震度４程度の地震が発生した場合

（２） 釜石市で震度７の大規模な地震が発生した場合

６．津波避難意向６．津波避難意向

７．津波に関する知識７．津波に関する知識・・意識意識

① 地震のゆれが大きくなければ津波は来ない

② 海の水が引かなければ津波は来ない

③ 津波が来るときには津波警報や避難勧告などの情報が必ず発表される

④ 津波警報や避難勧告などの情報を確認した後でも、津波から逃げることは可能である

⑥ 50cm程度の津波だったら、水にさらわれることなく無事に避難することは可能である

⑤ 実際に海を見て海の異常を確認した後でも、津波から逃げることは可能である

⑧ これまでもそれなりに津波に対して関心を持っていたし、防災意識は高い方である

⑦ 釜石湾には防波堤が整備されているので、ある程度の津波が来ても安心である

⑨ 子供達に津波の発生に備えて何をすべきかを的確に伝えることができる

⑩ 発生メカニズムや備えておくべきことなど、津波についてもっといろいろ知りたい

⑪ 釜石市にどの程度の津波がくると予測されているのかを知っているか？

⑫ 自宅から最寄りの津波からの緊急避難場所を知っているか？

（１） 子どもの津波に関する知識や関心に不安を感じるところはあったか？

※具体的に不安を感じた点

（２） 子どもが津波に遭遇した場合、無事に避難することができると思ったか？

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 22--0101

------------------------------------------------------------------------------------ 22--0101

８．子どもの津波知識に対する不安感８．子どもの津波知識に対する不安感

------------------------------------------------------------------ 22--0303

------------------------------------------------------------------------------------ 22--0505

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 22--0707

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 22--0909

------------------------------------------------------------------------------------------ 22--1010

００．．集計項目とその考察集計項目とその考察
0-02

【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

------------------------------------------------------------ 22--1313
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９．津波への備え９．津波への備え

1010．津波防災意識の自己評価．津波防災意識の自己評価

⑥非常持ち出し品の準備

③避難場所、避難経路の確認

①災害時における対応に関する家族との相談

⑤地震に備えた家具、家財の固定

④損害保険への加入

②災害時の連絡方法の確認

⑦非常用の食糧や水の準備・備蓄

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 22--1414

---------------------------------------------------------------------------------------- 22--1414

００．．集計項目とその考察集計項目とその考察
0-03

【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果
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１．個人属性１．個人属性

（１） 年齢

（２） 性別

（３） 現在の居住地

■ 子供の頃、親や地域の人から津波に関する話を聞いたことがあるか？

（２） 話を聞いた具体的な内容

（１） 誰から津波に関する話を聞いたのか？

２．津波に関する話を聞いた経験２．津波に関する話を聞いた経験

■ 学校の授業等で、津波に関する話を子供達にしたことがあるか？

（２） 子供達にしっかりと伝えることができたと思うか？

（１） 話をした具体的な内容

３．児童・生徒へ津波防災教育を行った経験３．児童・生徒へ津波防災教育を行った経験

■ 学校で津波防災教育を実施する必要があると思うか？

※その具体的な内容

４．津波防災教育の必要性認識４．津波防災教育の必要性認識

５．津波に関する知識・意識５．津波に関する知識・意識

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 33--0101

００．．集計項目とその考察集計項目とその考察
0-04

【Ⅲ】【Ⅲ】 教師の調査結果教師の調査結果

------------------------------------------------------------------------------------ 33--0202

-------------------------------------------------- 33--0303

-------------------------------------------------------------------------------------- 33--0404

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 33--0505

① 地震のゆれが大きくなければ津波は来ない

② 海の水が引かなければ津波は来ない

③ 津波が来るときには津波警報や避難勧告などの情報が必ず発表される

④ 津波警報や避難勧告などの情報を確認した後でも、津波から逃げることは可能である

⑥ 50cm程度の津波だったら、水にさらわれることなく無事に避難することは可能である

⑤ 実際に海を見て海の異常を確認した後でも、津波から逃げることは可能である

⑧ これまでもそれなりに津波に対して関心を持っていたし、防災意識は高い方である

⑦ 釜石湾には防波堤が整備されているので、ある程度の津波が来ても安心である

⑨ 子供達に津波の発生に備えて何をすべきかを的確に伝えることができる

⑩ 発生メカニズムや備えておくべきことなど、津波についてもっといろいろ知りたい

⑪ 釜石市にどの程度の津波がくると予測されているのかを知っているか？
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【Ⅰ】【Ⅰ】 子供の調査結果子供の調査結果

１．個人属性１．個人属性

２．津波の話を聞いた経験２．津波の話を聞いた経験

３．津波に対する危機意識３．津波に対する危機意識

４．津波避難に関する知識４．津波避難に関する知識

５．津波に関する知識５．津波に関する知識
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１．個人属性１．個人属性

家族から
聞いて知った

本を読んで
知った

（２） どうやって知ったか？

■ 学年

学校で
聞いて知った

テレビを
見て知った

インターネットを
見て知った

その他

計

【Ⅰ】【Ⅰ】 子供の調査結果子供の調査結果

1-01

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

78.5

72.8

64.9

62.6

68.9 56.4

33.9

17.1

10.7

4.7

4.0

45.6

34.7

17.3

7.1

3.4

3.4

39.5

33.8

12.4

6.0

1.8

3.0

36.3

24.0

16.2

6.3

3.1

4.3

43.0

32.0

15.6

7.0

3.0

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=298)

(N=997)

(N=758)

(N=572)

(N=2625)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=168)

(N=101)

(N=51)

(N=32)

(N=14)

(N=12)

(N=459)

(N=349)

(N=174)

(N=71)

(N=34)

(N=34)

(N=305)

(N=261)

(N=96)

(N=46)

(N=14)

(N=23)

(N=209)

(N=138)

(N=93)

(N=36)

(N=18)

(N=25)

(N=1141)

(N=849)

(N=414)

(N=185)

(N=80)

(N=94)

(N=298)

(N=1007)

(N=773)

(N=575)

(N=2653)

11.7

9.1

13.3

12.6

11.4

9.4

10.1

8.8

12.4

10.2

10.4

10.4

12.4

9.4

10.8

9.4

10.7

12.4

13.1

11.6

16.1

10.8

11.3

11.7

11.8

12.4

12.0

11.6

12.2

12.0

8.7

12.6

9.5

9.3

10.6

7.0

10.1

8.8

10.0

9.4

14.8

13.9

11.7

9.3

12.4

２．津波の話を聞いた経験２．津波の話を聞いた経験

（１） 昔、釜石市でも大きな津波が発生し、たくさんの人が亡くったことを知っていたか？

知っていた 知らなかった

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

78.5

72.8

64.9

62.6

68.9

21.5

27.2

35.1

37.4

31.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=298)

(N=1007)

(N=773)

(N=575)

(N=2653)

小１小１

小２小２

小３小３

小４小４

小５小５

小６小６

中１中１

中２中２

中３中３
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■ 釜石市に津波が来ると思うか？

来ると思わない来ると思う

（１） 津波の大きさ

人のひざくらいまでの大きさ 家くらいの大きさ

人くらいの大きさ

１階の天井くらいまでの大きさ

学校くらいの大きさ

大きさはわからない

人が歩くくらいの速さ

（２） 津波の速さ

新幹線くらいの速さ人が走るくらいの速さ

車くらいの速さ

（３） 津波が来た場合の自宅の被害想定

家まで水は
こないと思う

屋根まで水に
つかると思う

家の半分くらいは
水につかると思う

家がつぶれる
と思う

３．津波に対する危機意識３．津波に対する危機意識
【Ⅰ】【Ⅰ】 子供の調査結果子供の調査結果

1-02

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

91.3

86.3

85.9

82.3

85.9

8.7

13.7

14.1

17.7

14.1

7.8

8.2

8.8

7.8

9.6

9.0

9.8

9.7

9.4

11.1

9.5

8.4

11.4

9.8

12.2

15.3

11.6

11.6

13.1

15.2

13.6

12.3

12.9

13.3

47.0

44.8

49.7

45.7

46.7

10.3

12.6

13.8

11.3

12.4

38.7

40.3

41.4

44.8

41.3

47.6

43.2

42.3

41.2

43.0

14.8

55.2

35.3

39.1

41.2

34.8

18.3

27.4

23.6

24.0

42.2

22.2

30.5

29.6

28.6

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=270)

(N=863)

(N=658)

(N=470)

(N=2261)

(N=298)

(N=1006)

(N=773)

(N=576)

(N=2653)

(N=270)

(N=862)

(N=656)

(N=466)

(N=2254)

(N=271)

(N=864)

(N=660)

(N=469)

(N=2264)
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（１） 学校からの下校中に、大きな地震が発生した場合・・・

（２） 自宅に一人でいるときに、大きな地震が発生した場合・・・

（３） 津波から避難するのに、１番安全な場所はどこか？

急いで自宅に帰る

急いで学校に戻る

近くの高い建物に入る

近くの高いところに駆け上がる

その場にじっとしている

どうしていいかわからない

一人で急いで避難所に逃げる

家族の人に電話をする

家族の人が帰ってくるまで
家でじっとしている近所の人に助けを求める

どうしていいかわからない

自分の家

高い建物の中

高台や丘など高いところ

学校や体育館

海から遠いところ

堤防の近く

４．津波避難に関する知識４．津波避難に関する知識
【Ⅰ】【Ⅰ】 子供の調査結果子供の調査結果

1-03

36.7

23.6

33.7

15.0

26.2

8.8

7.0

7.8

6.6

7.4

11.9

8.8

7.6

11.7

9.4

15.3

23.7

21.1

27.8

22.9

18.0

27.0

20.1

27.3

24.0

9.2

9.7

9.8

11.5

10.1

40.0

29.6

29.7

23.6

29.5

24.1

27.2

25.5

29.4

26.8

19.7

20.4

24.6

23.6

22.3

9.5

15.2

9.9

14.5

12.9

6.8

7.6

10.3

8.9

8.6

63.0

51.0

52.9

48.3

52.3

5.5

6.7

5.3

10.8

10.6

8.8

11.9

10.4

8.6

6.1

6.2

20.5

24.1

26.5

26.6

25.0

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=297)

(N=1000)

(N=765)

(N=571)

(N=2633)

(N=295)

(N=993)

(N=768)

(N=572)

(N=2628)

(N=294)

(N=995)

(N=768)

(N=572)

(N=2629)

12

■ 次の文が正しいと思った子どもの割合

①津波が来る前には
大きなゆれの地震がある

②津波が来る前には
必ず海の水は引く

③地震があったら、
まずテレビの情報を

チェックする

④地震があったら、
まず海の様子を見に行く

⑤津波が見えてからでも
逃げることが出来る

⑥ひざくらいの高さの
津波なら自分は大丈夫！

⑦堤防を越えるような
津波は来ない

５．津波に関する知識５．津波に関する知識
【Ⅰ】【Ⅰ】 子供の調査結果子供の調査結果

1-04

82.8

77.4

90.2

2.7

9.8

16.6

14.9

86.4

83.9

92.1

2.8

10.4

15.4

16.8

84.9

79.4

91.0

1.7

8.6

17.6

15.1

84.3

81.6

90.7

2.4

12.9

22.2

18.0

85.1

81.4

91.3

2.4

10.4

17.6

16.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=246)
(N=867)
(N=653)
(N=484)

(N=2250)

(N=230)
(N=842)
(N=610)
(N=467)

(N=2149)

(N=268)
(N=922)
(N=697)
(N=518)

(N=2405)

(N=8)
(N=28)
(N=13)
(N=14)
(N=63)

(N=29)
(N=104)
(N=66)
(N=74)

(N=273)

(N=49)
(N=154)
(N=135)
(N=127)
(N=465)

(N=44)
(N=168)
(N=116)
(N=103)
(N=431)

計

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=298)

(N=1007)

(N=773)

(N=575)

(N=2653)
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【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

８．子どもの津波知識に対する不安感８．子どもの津波知識に対する不安感

３．子どもに津波に関する話をした経験３．子どもに津波に関する話をした経験

１．個人属性１．個人属性

２．津波に関する話を聞いた経験２．津波に関する話を聞いた経験

４．津波防災教育の必要性認識４．津波防災教育の必要性認識

５．津波に対する危機意識５．津波に対する危機意識

６．津波避難意向６．津波避難意向

９．津波への備え９．津波への備え

７．津波に関する知識・意識７．津波に関する知識・意識

1010．津波防災意識の自己評価．津波防災意識の自己評価
14

（１） 年齢

２０代以下 ３０代 ４０代 ５０代 ６０代以上

父 祖父 その他

１．個人属性１．個人属性
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-01

（２） 続柄

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

31.8

37.8

45.0

43.7

40.5

58.5

49.0

47.6

49.8

49.9

6.7

9.1

6.2

33.8

33.0

17.8

15.8

24.9

62.9

62.2

78.6

79.3

70.8

母 祖母

(N=299)

(N=1002)

(N=758)

(N=554)

(N=2613)

(N=299)

(N=1012)

(N=776)

(N=581)

(N=2668)

聞いたことがある

■ 子供の頃、親や地域の人から津波に関する話を聞いたことがあるか？

聞いたことはない
覚えていない

忘れた

２．津波に関する話を聞いた経験２．津波に関する話を聞いた経験

88.6

88.3

86.7

79.9

86.1

8.4

9.3

9.2

15.2

10.4

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=299)

(N=1011)

(N=765)

(N=566)

(N=2641)

【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

15

（２） 話を聞いた具体的な内容

２．津波に関する話を聞いた経験２．津波に関する話を聞いた経験
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-02

地震の後には津波が
起こることやその理由

津波が発生した場合、
どのくらいの被害が

生じるのか

釜石市は、津波よって
過去に大きな被害を

受けた経験があること

釜石市はいつ
津波に襲われても

おかしくないということ

津波が発生した場合の
適切な対応行動

津波に備えて、
日頃から備えて

おくべきこと

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

計

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=263)

(N=887)

(N=660)

(N=451)

(N=2261)

（１） 誰から話を聞いたか？

両親

祖父母等

地域の人

学校の先生

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

76.2

43.0

29.4

28.7

7.2

74.3

37.9

22.9

29.7

10.7

72.7

45.6

23.8

31.8

7.3

73.0

34.7

15.5

30.8

9.1

73.8

40.1

22.4

30.4

9.0

71.9

85.2

50.2

36.1

43.3

30.0

1.9

2.3

62.3

85.3

43.1

31.1

41.7

18.9

2.9

2.3

56.4

85.2

36.2

23.5

36.7

14.4

2.7

3.6

54.8

79.6

32.6

22.2

32.2

9.5

3.3

3.8

60.2

84.1

39.8

27.7

38.5

17.0

2.8

3.0

(N=202)

(N=114)

(N=78)

(N=76)

(N=19)

(N=659)

(N=336)

(N=203)

(N=263)

(N=95)

(N=480)

(N=301)

(N=157)

(N=210)

(N=48)

(N=330)

(N=157)

(N=70)

(N=139)

(N=41)

(N=1671)

(N=908)

(N=508)

(N=688)

(N=203)

(N=189)

(N=224)

(N=132)

(N=95)

(N=114)

(N=79)

(N=5)

(N=6)

(N=553)

(N=757)

(N=382)

(N=276)

(N=370)

(N=168)

(N=26)

(N=20)

(N=372)

(N=562)

(N=239)

(N=155)

(N=242)

(N=95)

(N=18)

(N=24)

(N=247)

(N=359)

(N=147)

(N=100)

(N=145)

(N=43)

(N=15)

(N=17)

(N=1361)

(N=1902)

(N=900)

(N=626)

(N=871)

(N=385)

(N=64)

(N=67)

計

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=265)

(N=887)

(N=660)

(N=452)

(N=2264)

詳しい内容までは
覚えていない 16

（１） 話をした具体的な内容■ 今まで津波に関する話を子どもにする機会はあったか？

地震の後には津波が
起こることやその理由

津波が発生した場合、
どのくらいの被害が

生じるのか

何度かは
話をしたこと
があった

一度くらいは
話をしたこと
があった

話をする機会は
ほとんどなかった

津波の話をしよう
とは思っても
いなかった

釜石市は、津波よって
過去に大きな被害を

受けた経験があること

釜石市はいつ
津波に襲われても

おかしくないということ

津波が発生した場合の
適切な対応行動

津波に備えて、
日頃から備えて

おくべきこと

その他

詳しい内容までは
覚えていない

３．子どもに津波に関する話をした経験３．子どもに津波に関する話をした経験
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-03

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

計

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=243)

(N=736)

(N=528)

(N=350)

(N=1857)

56.7

44.4

37.5

28.7

40.4

26.0

30.0

33.4

33.9

31.4

16.3

24.2

26.4

33.7

26.0

62.6

56.8

55.6

26.7

60.5

23.9

2.9

2.1

61.5

58.6

40.2

22.3

45.9

12.4

3.4

1.6

56.3

49.6

34.5

19.1

49.4

12.7

3.4

2.3

58.3

51.7

28.0

18.6

30.3

8.6

4.6

5.4

59.6

54.5

38.3

21.3

45.9

13.2

3.6

2.6

(N=289)

(N=981)

(N=742)

(N=558)

(N=2570)

(N=152)

(N=138)

(N=135)

(N=65)

(N=147)

(N=58)

(N=7)

(N=5)

(N=453)

(N=431)

(N=296)

(N=164)

(N=338)

(N=91)

(N=25)

(N=12)

(N=297)

(N=262)

(N=182)

(N=101)

(N=261)

(N=67)

(N=18)

(N=12)

(N=204)

(N=181)

(N=98)

(N=65)

(N=106)

(N=30)

(N=16)

(N=19)

(N=1106)

(N=1012)

(N=711)

(N=395)

(N=852)

(N=246)

(N=66)

(N=48)
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（２） 子供にしっかりと伝えることができたと思っていたか？

（３） 子どもの回答結果を見て、話したことは十分に伝わっていたと思うか？

３．子どもに津波に関する話をした経験３．子どもに津波に関する話をした経験
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-04

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

9.9

8.3

6.6

40.3

33.9

34.3

27.0

33.6

42.8

45.4

44.9

51.4

46.0

10.2

10.6

13.6

10.3

8.7

8.3

6.5

41.7

36.5

41.3

30.1

37.3

34.3

37.3

34.9

42.1

37.1

9.5

12.3

11.3

15.5

12.3

8.1

8.0

6.8

そう思って
いなかった

そう
思って
いた

どちらか
というとそう
思っていた

どちらかという
とそう思って
いなかった

どちらとも
いえない

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

(N=243)

(N=734)

(N=530)

(N=352)

(N=1859)

(N=242)

(N=732)

(N=530)

(N=349)

(N=1853)
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（１） 子どもに津波に関する知識を伝えようと思うか？ ※その具体的な内容

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

４．津波防災教育の必要性認識４．津波防災教育の必要性認識
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-05

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

83.7

78.1

77.7

71.5

77.2

15.3

18.9

19.5

22.8

19.5

地震の後には津波が
起こることやその理由

津波が発生した場合、
どのくらいの被害が

生じるのか

釜石市は、津波よって
過去に大きな被害を

受けた経験があること

釜石市はいつ
津波に襲われても

おかしくないということ

津波が発生した場合の
適切な対応行動

津波に備えて、
日頃から備えて

おくべきこと

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

計

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=292)

(N=975)

(N=736)

(N=531)

(N=2534)

69.5

59.2

70.9

40.4

86.6

53.4

2.4

70.2

63.1

61.1

43.4

84.2

49.6

1.1

71.9

60.3

59.8

38.2

85.9

53.3

2.0

71.6

56.1

51.4

38.4

84.4

45.8

0.2

70.9

60.4

59.8

40.5

85.0

50.3

1.3

(N=294)

(N=991)

(N=753)

(N=562)

(N=2600)

(N=203)

(N=173)

(N=207)

(N=118)

(N=253)

(N=156)

(N=7)

(N=684)

(N=615)

(N=596)

(N=423)

(N=821)

(N=484)

(N=11)

(N=529)

(N=444)

(N=440)

(N=281)

(N=632)

(N=392)

(N=15)

(N=380)

(N=298)

(N=273)

(N=204)

(N=448)

(N=243)

(N=1)

(N=1796)

(N=1530)

(N=1516)

(N=1026)

(N=2154)

(N=1275)

(N=34)
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（２） 学校での津波防災教育を実施する必要があると思うか？

４．津波防災教育の必要性認識４．津波防災教育の必要性認識
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-06

※その具体的な内容

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

85.1

73.9

75.7

69.0

74.6

13.9

21.3

21.5

26.9

21.7

地震の後には津波が
起こることやその理由

津波が発生した場合、
どのくらいの被害が

生じるのか

釜石市は、津波よって
過去に大きな被害を

受けた経験があること

釜石市はいつ
津波に襲われても

おかしくないということ

津波が発生した場合の
適切な対応行動

津波に備えて、
日頃から備えて

おくべきこと

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

67.6

57.3

59.0

55.6

92.2

59.4

3.1

74.5

62.8

57.6

52.0

88.2

59.6

2.5

75.3

60.2

60.8

53.7

92.5

62.3

2.2

75.0

63.7

51.7

53.1

88.0

58.1

1.7

74.0

61.6

57.4

53.2

89.8

60.0

2.3

計

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=293)

(N=955)

(N=732)

(N=540)

(N=2520)

(N=295)

(N=997)

(N=752)

(N=558)

(N=2602)

(N=198)

(N=168)

(N=173)

(N=163)

(N=270)

(N=174)

(N=9)

(N=711)

(N=600)

(N=550)

(N=497)

(N=842)

(N=569)

(N=24)

(N=551)

(N=441)

(N=445)

(N=393)

(N=677)

(N=456)

(N=16)

(N=405)

(N=344)

(N=279)

(N=287)

(N=475)

(N=314)

(N=9)

(N=1865)

(N=1553)

(N=1447)

(N=1340)

(N=2264)

(N=1513)

(N=58)
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■ 釜石市で津波が発生する可能性等について考えたことがあるか？

考えたことがある 考えたことがない

（１） 発生可能性

いつ発生しても
おかしくない

ここ１、２年の間に
発生するかもしれない

自分が生きているうちに
発生するかもしれない

子孫世代が生きているうちに
発生するかもしれない

いつかは
発生するだろう

自分の街では
地震は発生しない

（２） 津波が来る前の地震のゆれの大きさ

５．津波に対する危機意識５．津波に対する危機意識
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-07

（３） 津波の大きさ

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分の意志では行動できない程のゆれ 行動が取れないほどではないが、
かなりの恐怖感を感じる程のゆれ

立っていることができず、何かに
つかまったり、這わないと動けないゆれ

立っていることが困難な程のゆれ

立っていられないことはないが、いろいろ
な行動を取るには支障を感じる程のゆれ

ある程度の恐怖感を感じる程のゆれ

恐怖感はなく、ただゆれを感じた
という程のゆれ

ゆれを感じない

ごく小さな津波
(1m以下)

比較的大きな津波
(1-3m程度)

大津波
(3-8m程度)

巨大津波
(8m以上)

程度は
わからない

87.9

83.9

79.2

71.6

80.4

12.1

16.1

20.8

28.4

19.6

71.1

72.9

65.7

58.8

68.0

15.4

15.6

15.9

21.0

16.7

8.1

6.6

12.4

14.2

9.9

8.7

13.6

15.3

14.6

13.7

13.1

17.4

15.8

17.9

16.5

13.5

11.5

14.3

14.4

13.1

14.3

12.6

13.6

10.5

12.7

24.6

23.2

24.1

20.5

23.1

18.3

13.6

11.2

14.4

13.6

7.6

6.6

26.9

33.7

27.4

34.9

31.3

27.3

23.1

19.0

18.7

21.6

7.7

7.9

6.2

33.8

30.6

42.0

34.7

35.0

計

(N=260)

(N=839)

(N=595)

(N=395)

(N=2089)

(N=252)

(N=818)

(N=582)

(N=390)

(N=2042)

(N=298)

(N=1007)

(N=758)

(N=560)

(N=2623)

(N=246)

(N=822)

(N=580)

(N=381)

(N=2029)
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（４） 津波が来た場合の被害状況

特に何も
起こらない

港の船などが津波に押し流されてきて、
川からも水があふれてくるかもしれない

港から海水があふ
れて、水浸しになる

自分の住む家にまで水が押し寄せて、
色々なものが流されてくる

街全体が津波に
さらわれてしまう

被害状況は
わからない

（５） 避難をしていなかった場合の身に危険意識

身に危険が
及ぶと思う

身に危険が
及ぶ可能性は
高いと思う

どちらとも
いえない

身に危険が
及ぶ可能性は
低いと思う

自分の身の
危険を意識
していない

身に危険は
及ばない
と思う

（６） 避難意向

避難しようとは
考えもしない

と思う

避難しよう
とすると思う

たぶん
避難しよう
とすると思う

どちらとも
いえない

たぶん
避難しようと
しないと思う

避難しよう
としない
と思う

（７） 無事に避難することができると思うか？

無事に避難
することが
できると思う

たぶん無事に
避難することが
できると思う

どちらとも
いえない

たぶん無事に
避難することが
できないと思う

わからない無事に避難
することが

できないと思う

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15.0

19.4

17.7

20.1

18.5

25.9

11.1

7.7

9.7

23.1

35.3

24.4

30.3

29.7

10.9

8.2

7.6

6.9

8.1

23.9

29.1

36.0

31.4

30.9

41.7

25.6

29.0

22.1

27.9

35.5

29.0

31.1

24.4

29.5

16.6

25.4

26.4

33.6

26.1

14.6

10.7

15.6

12.6

67.8

51.1

56.1

43.2

53.1

21.3

20.1

23.0

25.6

22.1

7.8

15.8

13.6

21.2

15.2

7.9

6.6

6.4

8.5

9.4

6.8

25.9

34.5

30.8

29.7

31.5

56.8

46.0

52.6

52.5

50.5

５．津波に対する危機意識５．津波に対する危機意識
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-08

(N=247)

(N=814)

(N=577)

(N=389)

(N=2027)

(N=259)

(N=824)

(N=579)

(N=390)

(N=2052)

(N=258)

(N=824)

(N=588)

(N=391)

(N=2061)

(N=259)

(N=834)

(N=597)

(N=394)

(N=2084)
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考えたことがある

■ 大きな地震が発生した場合、どのような行動をとるべきか考えたことがあるか？ （１） 釜石市で震度４程度の地震が発生した場合

即座に
避難する

（２） 釜石市で震度７の大規模な地震が発生した場合

考えたことがない 避難の準備をして、避難すべきか
どうか判断するために情報を集める

特に避難の準備をせずに、何が起こっ
たのかを把握するために情報を集める

特に何も
しない

パニックで
何もできない

６．津波避難意向６．津波避難意向
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-09

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

92.6

80.3

82.3

69.6

80.0

7.4

19.7

17.7

30.4

20.0

13.6

11.8

7.4

9.1

10.2

72.8

64.3

71.8

58.8

66.6

11.8

21.3

19.1

29.5

20.9

64.3

47.5

51.1

39.4

49.3

33.8

44.5

39.0

50.1

42.5

7.9

7.0

即座に
避難する

避難の準備をして、避難すべきか
どうか判断するために情報を集める

特に避難の準備をせずに、何が起こっ
たのかを把握するために情報を集める

特に何も
しない

パニックで
何もできない

(N=272)

(N=800)

(N=618)

(N=386)

(N=2076)

(N=272)

(N=802)

(N=620)

(N=383)

(N=2077)

(N=299)

(N=1006)

(N=759)

(N=556)

(N=2620)

23

７．津波に関する知識７．津波に関する知識・・意識意識
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-10

①地震のゆれが大きくなければ津波は来ない

②海の水が引かなければ津波は来ない

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

6.1

16.1

13.4

14.5

16.4

14.7

27.4

28.1

33.1

29.8

29.8

11.0

10.1

11.4

10.7

10.7

43.5

43.8

37.2

37.1

40.4

13.7

12.7

13.1

11.2

12.6

18.1

18.5

22.9

22.6

20.6

23.4

25.8

30.7

32.4

28.4

9.0

9.0

7.9

9.1

8.7

35.8

34.0

25.4

24.6

29.7

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

(N=299)

(N=1005)

(N=761)

(N=561)

(N=2626)

(N=299)

(N=1007)

(N=761)

(N=561)

(N=2628)

③津波が来るときには津波警報や避難勧告などの情報が必ず発表される

④津波警報や避難勧告などの情報を確認した後でも、津波から逃げることは可能である

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

30.2

34.1

39.7

36.0

35.7

26.5

24.0

27.5

29.1

26.4

19.8

20.2

17.6

18.4

19.0

8.4

6.6

7.1

6.1

15.1

15.1

11.2

9.4

12.8

7.4

11.0

14.1

11.6

11.6

23.8

22.2

25.7

26.6

24.3

35.9

32.7

34.5

34.4

34.0

14.1

13.5

12.0

11.4

12.7

18.8

20.5

13.7

16.0

17.4

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

(N=298)

(N=1003)

(N=756)

(N=561)

(N=2618)

(N=298)

(N=1005)

(N=759)

(N=561)

(N=2623)
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【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-11
７．津波に関する知識・意識７．津波に関する知識・意識

⑥50cm程度の津波だったら、水にさらわれることなく無事に避難することは可能である

⑤実際に海を見て海の異常を確認した後でも、津波から逃げることは可能である

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

7.7

6.8

7.0

7.1

7.0

22.1

22.7

28.4

26.2

25.0

18.7

18.7

16.4

21.2

18.6

48.2

48.1

45.5

43.1

46.3

9.7

12.7

10.8

7.7

10.8

23.4

13.7

19.2

17.6

17.3

28.4

25.6

31.9

30.5

28.8

13.0

16.8

13.1

18.0

15.6

25.4

31.1

25.0

26.2

27.6

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

(N=299)

(N=1005)

(N=760)

(N=561)

(N=2625)

(N=299)

(N=1004)

(N=756)

(N=561)

(N=2620)

⑧これまでもそれなりに津波に対して関心を持っていたし、防災意識は高い方である

⑦釜石湾には防波堤が整備されているので、ある程度の津波が来ても安心である

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

17.4

17.5

18.0

16.5

17.4

30.1

32.5

40.4

42.0

36.5

18.1

17.6

15.5

16.8

16.9

30.4

28.1

23.9

22.0

25.8

22.1

21.8

12.9

9.0

16.6

45.6

42.3

45.3

38.5

42.7

14.4

15.0

21.2

26.2

19.1

9.4

12.2

16.9

25.1

16.0

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

(N=299)

(N=1004)

(N=757)

(N=559)

(N=2619)

(N=298)

(N=1007)

(N=758)

(N=558)

(N=2621)
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７．津波に関する知識・７．津波に関する知識・意意識識
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-12

⑨子供達に津波の発生に備えて何をすべきかを的確に伝えることができる

⑩発生メカニズムや備えておくべきことなど、津波についてもっといろいろ知りたい

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

9.4

8.6

6.5

31.8

29.2

18.9

11.5

22.7

38.8

39.4

42.7

41.2

40.7

12.4

15.4

20.3

26.3

18.8

7.7

7.5

13.1

17.6

11.3

44.1

39.6

42.1

36.0

40.1

42.1

44.5

40.8

44.8

43.2

12.0

11.7

13.3

15.9

13.1

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

(N=299)

(N=1003)

(N=757)

(N=558)

(N=2617)

(N=299)

(N=1008)

(N=757)

(N=558)

(N=2622)

6.4 23.9

14.7

9.6

48.8

38.6

21.9

16.2

30.2

20.9

41.9

75.2

79.4

57.1

89.6

37.9

59.2

10.1

43.6

10.4

62.1

40.8

89.9

56.4

⑪釜石市にどの程度の津波がくると予測されているのかを知っているか？

⑫自宅から最寄りの津波からの緊急避難場所を知っているか？

よく知っている 知っている
なんとなく
知っている

知らない
わからない

知っている 知らない

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=297)

(N=1002)

(N=754)

(N=554)

(N=2607)

(N=279)

(N=953)

(N=703)

(N=547)

(N=2482)

26

８．子どもの津波知識に対する不安感８．子どもの津波知識に対する不安感

（１） 子どもの津波に関する知識や関心に不安を感じるところはあったか？

不安に感じる
ところがあった

不安に感じる
ところは無かった

※具体的に不安を感じた点

津波についての知識が
不足しているから

釜石市が、津波よって過去に
大きな被害を受けた経験が

あることを知らないから

釜石市がいつ津波に襲われても
もおかしくない状況にあることを

知らないから

津波が発生した場合、
どのくらいの被害が生じるのか

わかっていないから

津波が発生した場合の
適切な対応行動が
分かっていないから

特に理由はないが，
なんとなく不安に感じた

その他

（２） 子どもが津波に遭遇した場合、無事に避難することができると思ったか？

そう思わ
なかった

そう
思った

どちらか
というと
そう思った

どちらかと
いうとそう
思わなかった

どちらとも
いえない

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

71.5

72.7

75.8

77.3

74.4

28.5

27.3

24.2

22.7

25.6

9.5

7.7

5.5

3.6

6.4

27.5

29.2

24.7

21.3

26.0

42.0

42.8

46.5

46.6

44.6

12.9

13.2

12.3

19.9

14.3

8.1

7.0

11.0

8.7

8.6

51.9

23.1

21.6

35.1

49.5

18.3

2.4

59.0

24.2

19.4

32.4

49.6

14.8

4.2

58.7

20.6

21.9

36.8

51.9

15.3

5.3

61.7

22.0

20.6

31.3

51.7

15.1

3.8

58.7

22.5

20.6

33.8

50.7

15.4

4.2

計

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=208)

(N=697)

(N=549)

(N=418)

(N=1872)

(N=108)

(N=48)

(N=45)

(N=73)

(N=103)

(N=38)

(N=5)

(N=411)

(N=169)

(N=135)

(N=226)

(N=346)

(N=103)

(N=29)

(N=322)

(N=113)

(N=120)

(N=202)

(N=285)

(N=84)

(N=29)

(N=258)

(N=92)

(N=86)

(N=131)

(N=216)

(N=63)

(N=16)

(N=1099)

(N=422)

(N=386)

(N=632)

(N=950)

(N=288)

(N=79)

(N=295)

(N=970)

(N=728)

(N=546)

(N=2539)

(N=295)

(N=985)

(N=746)

(N=554)

(N=2580)

【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-13
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⑥非常持ち出し品
の準備

③避難場所、
避難経路の確認

①災害時における対応に
関する家族との相談

⑤地震に備えた家具、
家財の固定

④損害保険への加入

②災害時の連絡方法
の確認

⑦非常用の食糧や
水の準備・備蓄

■ 各備えの行動を行っている世帯の割合

９．津波への備え９．津波への備え
【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果

2-14

0% 20% 40% 60% 80% 100%

55.2

39.4

74.4

46.5

22.9

27.3

20.5

43.0

31.4

40.6

37.0

22.5

19.2

17.4

37.8

24.5

50.7

37.5

19.1

16.2

13.4

25.8

25.8

18.7

37.7

18.5

17.2

14.7

39.2

29.1

42.7

38.4

20.7

18.8

16.0 計

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

(N=297)

(N=1002)

(N=752)

(N=551)

(N=2602)

(N=164)

(N=117)

(N=221)

(N=138)

(N=68)

(N=81)

(N=61)

(N=431)

(N=315)

(N=407)

(N=371)

(N=225)

(N=192)

(N=174)

(N=284)

(N=184)

(N=381)

(N=282)

(N=144)

(N=122)

(N=101)

(N=142)

(N=142)

(N=103)

(N=208)

(N=102)

(N=95)

(N=81)

(N=1021)

(N=758)

(N=1112)

(N=999)

(N=539)

(N=490)

(N=417)

【Ⅱ】【Ⅱ】 保護者の調査結果保護者の調査結果
1010．津波防災意識の自己評価．津波防災意識の自己評価

■ 自らの回答結果を振り返って、これまでの津波防災意識を自己評価

自宅が浸水域に
入っている

自宅が浸水域に
入っていない

知らない
（浸水学区）

知らない
（非浸水学区）

計

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10.4

9.4

16.9

21.7

14.3

19.5

18.6

27.0

31.4

23.8

26.5

31.5

30.4

28.5

30.0

21.1

20.7

19.1

13.7

18.8

19.1

15.5

10.5

非常に
低い
と思う

低い
と思う

どちらか
というと

低いと思い

どちらとも
いえない

どちらか
というと

高いと思う

高い
と思う

非常に
高い
と思う

(N=298)

(N=1000)

(N=753)

(N=554)

(N=2605)

28

【Ⅲ】【Ⅲ】 教師の調査結果教師の調査結果

１．個人属性１．個人属性

２．津波に関する話を聞いた経験２．津波に関する話を聞いた経験

３．児童・生徒へ津波防災教育を行った経験３．児童・生徒へ津波防災教育を行った経験

５．津波に関する知識・意識５．津波に関する知識・意識

４．津波防災教育の必要性認識４．津波防災教育の必要性認識
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１．個人属性１．個人属性

（１） 年齢

（２） 性別

（３） 現在の居住地

11.7%11.7%

32.1%32.1%

35.4%35.4%

20.8%20.8%

44.0%44.0%
56.0%56.0%

82.0%82.0%

15.4%15.4%

2.6%2.6%

(N=274)

(N=275)

(N=272)

2020代代

3300代代

4400代代

5500代代

女女
男男

岩手県内陸部岩手県内陸部

岩手県岩手県
沿岸部沿岸部

釜石市内釜石市内

【Ⅲ】【Ⅲ】 教師の調査結果教師の調査結果

3-01

30

63.063.0
74.474.4

40.440.4
42.942.9

46.646.6
46.546.5

21.321.3
28.628.6

26.026.0
34.934.9

29.829.8
28.628.6

35.635.6
39.539.5
40.440.4

50.050.0

6.86.8
7.07.0

10.610.6
14.314.3

56.856.8
55.855.8

50.050.0
50.050.0

90.590.5
32.632.6

39.139.1
14.314.3

36.536.5
18.618.6

13.013.0
7.17.1

37.837.8
48.848.8

21.721.7
42.942.9

41.941.9
55.855.8

21.721.7
42.942.9

25.725.7
25.625.6

4.34.3
14.314.3

4.14.1
4.74.7

10.910.9
7.17.1

0.00.0
7.07.0

4.34.3
7.17.1

92.592.5

89.689.6

39.839.8

48.348.3

64.764.7

7.57.5

8.38.3

51.751.7

44.844.8

30.530.5

■ 子供の頃、親や地域の人から津波に関する話を聞いたことがあるか？

聞いたことがある 聞いたことはない 覚えていない・忘れた

0% 20% 40% 60% 80% 100%

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=48)

(N=118)

(N=29)

(N=275)

（２） 話を聞いた具体的な内容

地震の後には津波が
起こることやその理由

津波が発生した場合、
どのくらいの被害が生じるのか

(N=24)(N=24)
(N=23)(N=23)

(N=42)(N=42)

(N=7)(N=7)

(N=14)(N=14)
(N=67)(N=67)

(N=18)(N=18)

(N=27)(N=27)

(N=2)(N=2)

(N=8)(N=8)

(N=1)(N=1)
(N=6)(N=6)

(N=31)(N=31)

(N=10)(N=10)
(N=24)(N=24)

(N=6)(N=6)

(N=11)(N=11)
(N=19)(N=19)

(N=2)(N=2)

(N=3)(N=3)

(N=2)(N=2)

(N=2)(N=2)
(N=5)(N=5)

(N=0)(N=0)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

釜石市は、津波よって過去に
大きな被害を受けた
経験があること

釜石市はいつ津波に襲われても
おかしくないということ

津波が発生した場合の
適切な対応行動

津波に備えて、
日頃から備えておくべきこと

その他

詳しい内容までは
覚えていない

(N=28)(N=28)
(N=21)(N=21)

(N=6)(N=6)
(N=10)(N=10)

(N=3)(N=3)
(N=2)(N=2)
(N=1)(N=1)

(N=1)(N=1)

（１） 誰から津波に関する話を聞いたのか？

両親

祖父母等

地域の人

学校の先生

その他

(N=19)(N=19)
(N=32)(N=32)
(N=46)(N=46)

(N=20)(N=20)
(N=34)(N=34)

(N=6)(N=6)

(N=19)(N=19)

(N=4)(N=4)
(N=10)(N=10)

(N=4)(N=4)
(N=14)(N=14)
(N=15)(N=15)

(N=19)(N=19)
(N=17)(N=17)
(N=26)(N=26)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

釜石市内出身
岩手県沿岸部出身
岩手県内陸部出身

岩手県外出身
(N=7)(N=7)

(N=5)(N=5)
(N=3)(N=3)
(N=5)(N=5)

(N=2)(N=2)

釜石市内出身
岩手県沿岸部出身
岩手県内陸部出身

岩手県外出身

２．津波に関する話を聞いた経験２．津波に関する話を聞いた経験
【Ⅲ】【Ⅲ】 教師の調査結果教師の調査結果

3-02
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13.313.3

32.732.7

26.126.1

28.628.6

24.024.0

44.044.0

30.630.6

43.543.5

35.735.7

40.440.4

41.341.3

32.732.7

25.225.2

32.132.1

31.831.8

55.855.8

48.448.4

45.645.6

38.938.9

48.048.0

37.237.2

29.029.0

46.846.8

44.444.4

40.940.9

19.419.4

11.111.1

■ 学校の授業等で、津波に関する話を子供達にしたことがあるか？

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎年のように
話をしている

何度かは話を
したことがある

話をする機会は
ほとんどなかった

津波の話をしようとは
思ってもいなかった

（２） 子供達にしっかりと伝えることができたと思うか？

そう
思わない

そう
思う

どちらか
というと
そう思う

どちらかと
いうとそう
思わない

どちらとも
いえない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

釜石市内出身 (N=79)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=47)

(N=115)

(N=29)

(N=270)

(N=43)

計

(N=31)

(N=79)

(N=18)

(N=171)

（１） 話をした具体的な内容

地震の後には津波が
起こることやその理由

津波が発生した場合、
どのくらいの被害が生じるのか

(N=24)(N=24)
(N=46)(N=46)

(N=30)(N=30)

(N=11)(N=11)

(N=19)(N=19)
(N=38)(N=38)

(N=57)(N=57)

(N=25)(N=25)

(N=15)(N=15)

(N=16)(N=16)

(N=13)(N=13)
(N=40)(N=40)

(N=24)(N=24)

(N=48)(N=48)
(N=28)(N=28)

(N=11)(N=11)

(N=16)(N=16)
(N=10)(N=10)

(N=21)(N=21)

(N=0)(N=0)

(N=7)(N=7)

(N=1)(N=1)
(N=1)(N=1)

(N=0)(N=0)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

釜石市は、津波よって過去に
大きな被害を受けた
経験があること

釜石市はいつ津波に襲われても
おかしくないということ

津波が発生した場合の
適切な対応行動

津波に備えて、
日頃から備えておくべきこと

その他

詳しい内容までは
覚えていない

69.869.8
77.477.4

57.557.5
61.161.1

88.488.4
61.361.3

71.371.3
83.383.3

58.158.1
51.651.6

50.050.0
72.272.2

27.927.9
29.029.0
27.527.5
27.827.8

55.855.8
90.390.3

60.060.0
61.161.1

23.323.3
51.651.6

26.326.3
38.938.9

0.00.0
3.23.2

1.31.3
16.716.7

0.00.0
0.00.0
0.00.0
0.00.0

釜石市内出身
岩手県沿岸部出身
岩手県内陸部出身

岩手県外出身

(N=12)(N=12)
(N=9)(N=9)

(N=5)(N=5)
(N=22)(N=22)

(N=0)(N=0)
(N=0)(N=0)
(N=0)(N=0)

(N=3)(N=3)

釜石市内出身

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

３．児童・生徒へ津波防災教育を行った経験３．児童・生徒へ津波防災教育を行った経験
【Ⅲ】【Ⅲ】 教師の調査結果教師の調査結果
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1.31.3
4.34.3
3.43.4
3.43.4

76.076.0
80.980.9

60.760.7
69.069.0

78.778.7
72.372.3

67.567.5
65.565.5

72.072.0
80.980.9

70.970.9
72.472.4

56.056.0
63.863.8

53.053.0
58.658.6

90.790.7
93.693.6
94.994.9

93.193.1

69.369.3
83.083.0

70.170.1
79.379.3

70.070.0

77.677.6

64.464.4

72.472.4

69.269.2

23.823.8

18.418.4

34.734.7

27.627.6

27.927.9

■ 学校で津波防災教育を実施する必要があると思うか？

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

※その具体的な内容

地震の後には津波が
起こることやその理由

津波が発生した場合、
どのくらいの被害が生じるのか

釜石市は、津波よって過去に
大きな被害を受けた
経験があること

釜石市はいつ津波に襲われても
おかしくないということ

津波が発生した場合の
適切な対応行動

津波に備えて、
日頃から備えておくべきこと

その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=57)(N=57)
(N=38)(N=38)
(N=71)(N=71)
(N=20)(N=20)

(N=59)(N=59)
(N=34)(N=34)
(N=79)(N=79)
(N=19)(N=19)

(N=54)(N=54)
(N=38)(N=38)
(N=83)(N=83)
(N=21)(N=21)

(N=42)(N=42)

(N=68)(N=68)
(N=44)(N=44)
(N=111)(N=111)
(N=27)(N=27)

(N=52)(N=52)
(N=39)(N=39)
(N=82)(N=82)
(N=23)(N=23)

(N=30)(N=30)
(N=62)(N=62)
(N=17)(N=17)

(N=1)(N=1)
(N=2)(N=2)
(N=4)(N=4)
(N=1)(N=1)

釜石市内出身
岩手県沿岸部出身
岩手県内陸部出身

岩手県外出身

４．津波防災教育の必要性認識４．津波防災教育の必要性認識
【Ⅲ】【Ⅲ】 教師の調査結果教師の調査結果
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⑥50cm程度の津波だったら、水にさらわれることなく無事に避難することは可能である

④津波警報や避難勧告などの情報を確認した後でも、津波から逃げることは可能である

⑤実際に海を見て海の異常を確認した後でも、津波から逃げることは可能である

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

①地震のゆれが大きくなければ津波は来ない

②海の水が引かなければ津波は来ない

③津波が来るときには津波警報や避難勧告などの情報が必ず発表される

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

13.813.8

16.116.1

21.421.4

14.214.2

21.321.3

26.526.5

15.315.3

18.218.2

11.311.3

17.917.9

52.552.5

67.367.3

55.955.9

50.050.0

56.456.4

16.316.3

14.314.3

18.618.6

37.937.9

19.219.2

18.818.8

22.422.4

21.221.2

19.219.2

15.015.0

12.712.7

13.813.8

11.611.6

45.045.0

53.153.1

42.442.4

41.441.4

44.944.9

20.020.0

12.212.2

22.022.0

34.534.5

21.021.0

36.336.3

36.736.7

28.828.8

34.534.5

33.033.0

16.316.3

20.420.4

15.315.3

10.310.3

15.915.9

22.522.5

26.526.5

27.127.1

13.813.8

24.324.3

10.210.2

10.210.2

17.217.2

23.823.8

24.524.5

28.028.0

17.217.2

25.025.0

25.025.0

34.734.7

26.326.3

41.441.4

29.029.0

17.517.5

11.011.0

13.813.8

11.611.6

27.527.5

28.628.6

24.624.6

10.310.3

24.624.6

11.311.3 16.316.3

14.314.3

22.922.9

24.124.1

19.619.6

27.527.5

28.628.6

24.624.6

27.627.6

26.426.4

43.843.8

49.049.0

42.442.4

37.937.9

43.543.5

17.517.5

10.210.2

10.210.2

6.96.9

12.012.0

22.522.5

17.817.8

17.217.2

17.417.4

13.813.8

22.422.4

22.022.0

17.217.2

19.219.2

42.542.5

51.051.0

44.144.1

44.844.8

44.944.9

13.813.8

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=28)

(N=275)

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

５．津波に関する知識・意識５．津波に関する知識・意識
【Ⅲ】【Ⅲ】 教師の調査結果教師の調査結果
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⑩発生メカニズムや備えておくべきことなど、津波についてもっといろいろ知りたい

⑪釜石市にどの程度の津波がくると予測されているのかを知っているか？

0% 20% 40% 60% 80% 100%

釜石市内出身

よく知っている 知っている
なんとなく
知っている

知らない
わからない

(N=80)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⑧これまでもそれなりに津波に対して関心を持っていたし、防災意識は高い方である

⑨子供達に津波の発生に備えて何をすべきかを的確に伝えることができる

⑦釜石湾には防波堤が整備されているので、ある程度の津波が来ても安心である

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない

17.517.5

10.210.2

23.723.7

20.720.7

19.219.2

25.025.0

24.524.5

23.723.7

41.441.4

26.126.1

20.020.0

26.526.5

22.022.0

13.813.8

21.421.4

32.532.5

34.734.7

28.828.8

17.217.2

29.729.7

11.411.4

24.524.5

13.813.8

12.412.4

44.344.3

32.732.7

33.133.1

37.937.9

36.736.7

26.626.6

28.628.6

28.028.0

24.124.1

27.327.3

15.215.2

10.210.2

21.221.2

17.217.2

10.210.2

17.117.1

16.316.3

43.843.8

34.734.7

37.337.3

48.348.3

39.939.9

31.331.3

34.734.7

32.232.2

20.720.7

31.231.2

12.212.2

19.519.5

13.813.8

14.114.1

10.010.0

10.310.3

46.346.3

36.736.7

41.541.5

58.658.6

43.843.8

42.542.5

55.155.1

46.646.6

31.031.0

45.345.3

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

釜石市内出身 (N=79)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=275)

釜石市内出身 (N=80)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=49)

(N=118)

(N=29)

(N=276)

16.516.5

14.914.9

14.814.8

17.217.2

15.615.6

39.239.2

36.236.2

36.536.5

34.534.5

37.037.0

40.540.5

42.642.6

45.245.2

44.844.8

43.343.3

釜石市内出身 (N=79)

岩手県沿岸部出身

岩手県内陸部出身

岩手県外出身

計

(N=47)

(N=115)

(N=29)

(N=270)

５．津波に関する知識・意識５．津波に関する知識・意識
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そう
思わない

そう
思う

どちらかという
とそう思う

どちらかという
とそう思わない

どちらとも
いえない


